

中办印发《实施意见》要求——坚持和完善普通高等学校党委领导下的校长负责制

据新华社北京10月15日电 中共中央办公厅近日印发了《关于坚持和完善普通高等学校党委领导下的校长负责制的实施意见》，并发出通知，要求各地区各部门结合实际认真贯彻执行。

通知指出，党的十三届四中全会以后，党中央确定高等学校全面实行党委领导下的校长负责制。实践证明，这一制度符合我国国情和高等教育发展规律，必须毫不动摇、长期坚持并不断完善。

通知要求，各地区各有关部门和各

高等学校要认真贯彻落实本意见精神，切实把这项工作抓紧抓好。要坚持党委的领导核心地位，保证校长依法行使职权，建立健全党委统一领导、党政分工合作、协调运行的工作机制；认真贯彻执行民主集中制，坚持集体领导和个人分工负责相结合，集体决定了的事情，领导班子成员要按照分工分头落实；严肃党内组织生活，反对独断专行和软弱涣散两种倾向。上级党委和有关部门要加强检查和指导，及时解决高等学校贯彻执行本意见中出现的问题。

教育部公布15个难就业专业 表演、市场营销等“上榜”

据新华社北京10月15日电(记者刘奕湛)表演、旅游管理、市场营销、电子商务……这些曾经的“香饽饽”专业如今将被打入“冷宫”。教育部最新公布的近两年来就业率较低的全国15个本科专业当中，这些都“榜上有名”。市场营销和公共事业管理两个专业也入围全国多个省份就业难名单。

全国15个就业“困难户”专业具体包括：食品卫生与营养学、生物科学、旅游管理、社会体育指导与管理、市场营销、动画、知识产权、广播电视编导、表演、艺术设计学、播音与主持艺术、音乐表演、电子商务、贸易经济、公共事业管理。

与全国的名单略有不同，各地的就业率较低的本科专业名单中，新闻学和法学专业均“上榜”，这两个专业

均出现在关注度高的北京、上海、广东等地的名单上。其中，法学专业还出现在河北、内蒙古、浙江、安徽、福建、河南、湖北、新疆等多个省份的名单中。

在各省的就业率较低本科专业当中，市场营销和公共事业管理两个专业也入围多个省份名单。例如，市场营销专业在山西、吉林、上海、浙江、湖南、广西等省份就业率较低，公共事业管理则在北京、上海、安徽、山东、广东、云南等省市就业率偏低。

专家指出，在严格执行《普通高等学校本科专业设置管理规定》的前提下，相关部门和环节各司其职，科学性设置专业并不难。教育部公布的这份榜单，对高校的专业设置应该有一定的参考价值。

国台办发言人：台湾方面不应对香港政改说三道四

据新华社北京10月15日电(记者查文晔 许雪毅)针对台湾方面日前对香港一些人发起的“占中”行动表示支持，国务院台办发言人范丽青15日在例行新闻发布会上应询表示，关于香港政改，全国人大常委会有关决定依据香港基本法，符合循序渐进发展适合香港实际情况的民主制度的原则。2017年实现香港特别行政区行政长官普选产生是香港政制发展的一大步，台湾方面不应对此说三道四。

她说，近期香港出现的一些违法行为，严重干扰破坏了香港的社会秩序、经济发展和法治，已经引起越来越多香港民众的不满和反感。

对于民进党等“台独”势力借香港“占中”事件来诋毁大陆，范丽青表示，“台独”势力对香港发生的违法行为借题发挥、推波助澜，再次暴露了他们搞乱香港、破坏两岸关系发展的政治图谋。这种行为不得人心，也不可能得逞。

香港特首梁振英：“占领中环”不能解决普选问题

新华社香港10月15日电(记者牛琪)香港特首梁振英15日表示，香港人应以务实、理性、平和、守法的方式处理有关普选的问题，“占领中环”造成各方面损失，却不能让大家得到满意的普选安排。

梁振英当日对传媒说，“占中”已进行了超过两星期，对香港的国际形

象、经济活动，尤其是中小企业的运营，以至市民的正常生活均造成影响。他强调，政改必须根据基本法规定和全国人大常委会的有关决定，以务实、理性、平和、守法的方式来处理。

他说，警方和政府已多次呼吁占领各区人士不要再切断交通，影响香港的正常运作和市民的正常生活。

云南晋宁工地冲突事件已致8人死亡

据新华社昆明10月15日电(记者侯文坤 白靖利)据昆明市晋宁县政府新闻办最新通报，10月14日，晋宁县晋城泛亚工业品商贸物流中心项目施工过程中，发生企业施工人员和富有村部分村

民冲突事件。经公安机关调查和现场勘验，事件共造成8人死亡，其中企业施工方6人、村民2人；18人受伤，其中重伤1人、轻伤7人、轻微伤已出院10人，其他受伤人员正在医院救治。



河北广阳：二维码蔬菜受青睐

10月15日，廊坊市广阳区广利康源社区蔬菜店的一名员工在展示贴有二维码标签的蔬菜。河北廊坊一家公司推出蔬菜二维码追溯技术，只要对着蔬菜包装上的二维码标签一扫，手机里立刻出现该蔬菜的产地、安全标准、种植过程、采收日期等整套“电子档案”。公司向社区直供蔬菜，省去中间流通环节，既保证了蔬菜质量，价格也比市场价格低一些，受到广大社区居民的青睐。(新华社发)

只杀死癌细胞 不损伤正常细胞

中山大学分离出“定点除害”天然病毒

新华社广州10月15日电(记者郑天虹)“在杀死癌细胞的同时，也杀死了正常细胞”这个困惑了全世界医生和癌症病人的怪圈，终于有望打破。记者从中山大学获悉，该校中山大学医学院颜光美教授课题组历经10年潜心研究，分离出一种天然病毒，能选择性地感染并杀伤包括肝癌、结直肠癌、膀胱癌、黑色素瘤在内的多种体外培养的癌细胞，而对正常细胞无毒副作用。

该研究成果是由中山大学中山医学院颜光美课题组独立完成并具完全

自主知识产权，已于2014年10月7日在著名国际期刊《美国科学院院报》上发表。

全球癌症发病率呈现快速增长态势，现有的治疗手段远远未能满足临床需求。颜光美教授课题组发现，M1病毒是一种从中国海南岛蚊子身上分离得到的天然病毒，这种病毒能选择性地感染并杀伤包括肝癌、结直肠癌、膀胱癌、黑色素瘤在内的多种体外培养的癌细胞，而对正常细胞无毒副作用。整体动物实验表明，经尾静脉注射的M1病毒能显著富集在肿

瘤组织并抑制肿瘤生长，正常器官则不受影响。除细胞水平及动物实验之外，课题组还使用临床标本离体活组织培养模型进一步证实了上述新型溶瘤病毒的有效性和特异性。

更为重要的是，研究工作还证明了M1病毒作用的分子遗传学机制，即锌指抗病毒蛋白(ZAP)在部分肿瘤中的低表达与M1病毒溶瘤效应相关。这个发现为精准的临床应用和实施个体化疗法提供了可靠的科学依据，也会极大地增加未来临床试验取得成功的机会。

该研究成果对阐明新型天然溶瘤病毒M1选择性杀伤肿瘤细胞的机制和研发新型靶向抗肿瘤药物都具有重要意义，但距临床应用仍有一段距离。



电网穿起“防霾服” 迎峰度冬

新华社北京10月15日电(记者杜放 王存福)头顶“中国最年轻的工程院院士”“中国动物克隆体系创始人”等光环，担任国务院常务会议批准、经费约200亿元的重大科研专项副总工程师，中国工程院院士李宁近日却因侵占科研经费被批捕。在新中国的科学史上，52岁的李宁很可能成为首个被取消院士称号的“两院”院士。这个曾公认前途无量的科学家为何卷入腐败？

10月14日，工作人员在江苏省泰兴市境内的500千伏变电站喷涂“防霾”涂料。近日，江苏省电力部门组织人员结合500千伏变电站、线路停电检修，对主电网绝缘设备上喷涂一种可防止污秽颗粒物附着的新型涂料，可大幅降低雾霾影响，提高设备运行周期，保障电网安全迎峰度冬。(新华社发)

“中国最年轻院士”的腐败轨迹



21世纪教育研究院副院长熊丙奇认为，科研项目从立项、经费管理到项目评价，整个环节由行政部门主导，“重立项、轻研究”倾向普遍存在，身兼“运动员”“裁判员”是一批课题的普遍做法，以强化个人拿项目、抢经费的能力。

根据工商登记资料，李宁名下企业分布在北京、无锡等地。成立于2009年1月19日、注册资本为1000万元的“北京三元济普霖生物技术有限公司”，就是一家以李宁为法人的公司。

记者按济普霖公司发布的招聘地址查询，发现其址就在中国农大附近一处居民楼中。周边居民说，“根本不知道有这家公司存在。”而公司登记、公布的两部电话一部为空号，另一部无人接听。

就是这家“只见其名难觅其踪”的企业，却屡屡参与李宁承接的国家课题，进而获得国家经费。检索论文库发现，李宁共发表核心期刊论文

600余篇。以“中国养殖可持续发展”等课题名义发表的论文中，济普霖公司名列参与者。据不完全统计，济普霖公司参与的类似课题项目近20项。

根据巡视整改通报，李宁等人承担的、农业部牵头组织实施的“转基因生物新品种培育”重大专项有关课题，正是套取经费事发的导火索。尽管被侵吞的具体金额尚未公布，但记者在一份《转基因生物新品种培育科技重大专项重点课题申报指南》中看到，该科研专项旗下单个子项目的规模为200万元至300万元。同时承接多个项目的济普霖公司，掌握的经费估计上千万元。

知情人士介绍，与多数专家、学生团队一同承接课题、使用经费不同，李宁采取的“专业化公司、专业化运作”近来十分“流行”，“名义上是有利于课题的专业性、延续性，实际上，便于开票报销也是重要的”。

中国农业大学一位硕士生称，李宁身为院士，还长期坚持为普通学生授课，实属少有。还有多位业内专家表示，生于江西的李宁，求学时是典型“学术痴”，其作出的重要科研贡献不能因其贪腐行为而被全盘否定。

不少师生认为，李宁案不仅仅涉及个人道德，更重要的是暴露出我国科研经费管理方面诸多制度性漏洞：

——将经费结余作为研究人员个人收入，为何成为各方“默许”的惯例？

一位“211”院校青年课题负责人表示，经费如果花不完，按理上交，但大多数时候没有人这么做，而是设法“吞掉”。“有人年年找学生要火车票报销，一个课题三五人，一年的火车票却天南海北几百张。”

中国科协一项调查显示，科研资金用于项目本身仅占四成。这意味着大量科研经费流失在项目之外。“高等院校教职工收入偏低的背景下，经费结余长期是校方默许的额外收入。”上述负责人表示。

——借助企业参与科研以便“报账”为什么不受监管？

与李宁类似，在此次曝光的教授套现经费案件中，已被判刑的陈英旭同样是利用国家重大专项总负责人的便利，将关联公司列为课题外协单位，再通过虚假发票、虚开合同套取经费。

业内人士指出，在《转基因生物新品种培育科技重大专项资金管理实施细则》中，对这些形形色色的“外协公司”竟没有一条专门的规范，甚至未要求课题负责人开办的关联企业“回避”。

——科研管理行政化、功利化易引发“吸金”乱象。

一位科研人员说，当前，科学界存在一种不正常的现象：评价科学家的标准不是看其学术水平、业界口碑，而是看其是否能吸引和占有大量资金。由此也造就了一些“科学家富豪”。

据了解，《中国工程院章程》规定：当院士个人行为涉及触犯国家法律，危害国家利益时，或涉及丧失科学道德，背离了院士标准时，应撤销其院士称号。中国工程院发言人董庆九表示，中国工程院将视司法机关认定事实、性质和生效的判决，依据该院章程和有关规定，按照程序对李宁作出严肃处理。

